



■连南万山朝王国家石漠公园。



■驻三排镇工作队走访油岭歌堂。



■游客感受连南千年瑶寨风光。

## 驻清远市连南瑶族自治县三排镇工作队：“农文旅+”激活瑶乡发展新动能

日前，一张村企合作种植500亩南瓜的“大订单”，给清远市连南瑶族自治县三排镇南岗村的村民吃了一颗“定心丸”。与此同时，位于南岗村内的瑶家大院在广州力量加持下，激发释放了乡村民宿产业发展的活力潜能。

“人间满目皆清欢，唯有银杏不负秋。”驻清远市连南瑶族自治县三排镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）如银杏不负群众期望，始终抓住产业这个根本，依托丰富的瑶族文化和生态资源优势，对接创新要素引入“源头活水”，全力做好“农文旅+”融合高质量发展文章。

■采写：新快报记者 朱清海  
■摄影：新快报记者 王飞



■驻三排镇工作队在油岭歌堂了解农产品销售情况。

### 以文塑旅 打造瑶家大院文旅综合体

“在我们身旁，有一大片马尾松林……”跟着三排镇党委副书记、工作队队长傅晓峰的脚步，新快报记者走进广东连南万山朝王国家石漠公园，经过科普宣教中心、千亩银杏林，踏上依山而建的自然教育径，探寻“屹立在石漠中的卫士”马尾松的故事。

近年来，连南瑶族自治县深挖民族文化资源，着力打造“瑶山那抹红”全域旅游度假区。位于三排镇的万山朝王国家石漠公园作为全域旅游度假区核心，是南岭山地水源涵养与生物多样性保护重点生态功能区，于2024年成功创建国家4A级旅游景区。

“除了石漠公园，我们还有三大古寨，发展‘农文旅+’大有可为。”连南县委常委、政法委书记、三排镇党委书记房春红表示，连南旅游资源得天独厚、瑶族文

化源远流长，三排镇聚力探索创新“农文旅+”融合发展路径，入选广东省文化和旅游特色镇，“把游客引进来，还要把大家留下来，吃得好、住得好、玩得好。”

“瑶家大院项目一期建设基本完成，28个房间已经投入试运营。”南岗村党总支书记唐春明告诉新快报记者，在工作队指导和支持下，去年成立了强村公司，汇聚多方力量，盘活闲置资源，建设瑶家大院，壮大民宿经济，带动村集体和村民双增收。

“为瑶家大院引流，是我们今年工作的重点。”傅晓峰说，工作队将充分发挥桥梁纽带作用，在推动文旅出圈、增加消费留量方面下功夫，同时协助三排镇继续推进项目二期建设，其中，非遗保护园建成后，集中展示“耍歌堂”“长鼓舞”“瑶族婚俗”等国家级和省级非遗项目，“把瑶家大院打造成最具瑶族特色的文旅综合体。”

### 聚力集智 稳步推动古寨焕发新活力

“等你的初衷不会变，但愿心与你相逢。”一首经典的《瑶族舞曲》，不仅表达了瑶族人民对幸福生活的向往，也吸引了络绎不绝的游客走进南岗村，感受到千年瑶寨的独特魅力。

欣赏“最炫瑶族风”，当属瑶族“耍歌堂”。三排镇油岭村是“中国民间艺术之乡”，村民能歌善舞，被誉为“会说话就会唱歌，会走路就会跳舞”。在瑶族文化传承基地油岭歌堂，村民唐大姐放下手里的绣活说，“在这里上班，比干农活轻松，有客人来，我们会表演歌舞。”

“看看老房子，风光还不错。”两名游客从大山深处的油岭古寨走出来，坐在路边的农特产品摊位旁歇脚，分享收获、意犹未尽。

新一轮乡村振兴驻镇帮镇扶村工作启动以来，工作队全力配合三排镇打造文化旅游特色镇，重点开发“三大古寨”

为核心的瑶族文化民俗体验和康养休闲旅游项目，积极引入各类创新要素，稳步推进油岭古寨、三排古寨焕发新活力，深度对接粤港澳大湾区旅游消费市场，让美丽资源转化为“美丽经济”。

值得一提的是，随着三排镇连水村研学基地的建成，通过基地与国家石漠公园、三排特色村寨、中国瑶族博物馆等串珠成链、加强联动，助力连南文旅事业发展驶入快车道。

“我们看中这里的瑶族文化，其次是山清水秀的生态环境。”连水村研学基地由一所闲置学校改建而成，基地负责人陈伟对新快报记者说，基地已经具备入住条件，预计今年5月试营业，能同时接待500名学生和100名成人的食宿和研学、培训或团建活动。“基地不仅可以带动附近村民灵活就业，而且为三排镇带来每年15万元集体收入，还会按比例分红。”

### 富民兴村 因地制宜做大做强土特产

4月17日，通过工作队牵线搭桥，南岗村与清远市小飞侠农业发展有限公司正式签订500亩南瓜种植项目协议。

“我们找来企业订单，由强村公司发动村民种植南瓜，就是要带动大家致富。”工作队队员、驻南岗村第一书记陆景说，项目由企业提供种子和技术，并负责全部南瓜的回收，为农户解决了后顾之忧。

无独有偶，三排镇山溪村在工作队大力推动下，利用冬季闲置土地种植的马铃薯，今年4月底迎来丰收季。山溪村冬种马铃薯的成功，有效破解了冬季土地闲置的难题，探索出了一条高效利用土地资源、带动村集体和村民增收的新路子，更为全镇乃至全县推广冬季种植提供了有益借鉴和经验启示。

人勤地生宝。工作队始终把增加农民收入作为工作的中心任务，围绕做好土特产文章，依托三排镇农业农村特

色资源，因地制宜培育乡村富民产业，扎实推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。根据相关数据，三排镇在全县率先实现所有行政村集体收入全部超过15万元。

三排村作为省“百千万工程”首批典型村之一，在三排镇党委、政府和工作队的指导与支持下，抢抓绿美广东生态建设的重要机遇，引进农业企业连片开梯垦带种植油茶5000亩，辐射带动周边油茶低产低效林改造，打造瑶山油茶产业示范带，促进一二三产融合发展，推动绿水青山转化为壮大镇村经济、带动农民增收的“金山银山”。

“让农民种好土特产，又能吃上‘文旅饭’。”傅晓峰表示，工作队将结合“三排所需”，继续发挥广州组团式帮扶优势，助力三排镇探索“农文旅+”融合发展新路径，奋力书写少数民族地区乡村全面振兴的“三排答卷”。

■连南油岭古寨。

